

中非合作论坛·高端访谈

# 乌干达从中国式现代化建设中汲取宝贵经验

## ——访乌干达副总统阿卢波

新华社记者聂祖国

乌干达副总统杰西卡·阿卢波日前在接受新华社书面采访时表示,乌干达与中国的长期友好合作令乌干达受益,乌干达从中国式现代化建设中汲取了宝贵经验。期待中非合作论坛北京峰会进一步促进两国关系发展。

阿卢波说,自1962年建交以来,乌中双边关系日益密切,乌中合作为乌干达带来了实实在在的好处。在基础设施领域,中国企业承建的卡鲁玛水电站和伊辛巴水电站缓解了当地能源短缺情况,促进了乌干达工业化进程。中国为恩德培国际机场的扩建和坎帕

拉至恩德培国际机场高速公路的建设提供支持,这些项目显著改善了乌干达的互联互通条件;经贸方面,中国是乌干达外国直接投资最大来源国之一,目前约有200家中国企业在乌开展各类经营活动;在教育领域,许多乌干达学生获得奖学金前往中国学习,不少人在学成后成为国家的栋梁之材。

阿卢波表示,乌干达对中国政府和人民“为建设美好国家进行的奋斗有浓厚兴趣”。乌干达从中国式现代化建设中汲取了宝贵经验,包括对外开放、重视市场作用等,“乌干达2040愿景”等发展规划受到中国经济改革的启发。她说,乌干达希

望学习借鉴中国劳动密集型产业发展过程中的经验,进而发展技术和资本更为密集的产业。

谈及中非合作论坛,阿卢波说,这一论坛是促进非洲国家与中国合作的重要平台,在推动非中经贸往来以及双方在基础设施建设、科技、公共卫生等领域合作方面都发挥了重要作用。

阿卢波认为,中非合作论坛北京峰会将为非中关系下一阶段发展铺平道路,期待峰会为非洲应对经济挑战、实现可持续发展目标提供助力。她表示,乌干达期待通过此次峰会与中国达成更多高质量项目合作协议,助力乌干达提高农业生产率,促进工业、数字化、绿色

技术发展,创造更多就业机会,提高民众福祉,她对“两国继续携手实现高质量发展、共同建设繁荣未来充满信心”。

阿卢波表示,作为不结盟运动和77国集团轮值主席国,乌干达致力于在国际舞台上促进平等、和平共处。她高度评价中国作为“全球南方”成员所作承诺,以及中国在包括联合国在内的国际舞台上对发展中国家支持。

阿卢波说,她十分认同习近平主席关于“倡导平等有序的世界多极化”的重要主张,乌干达愿与中国继续加强团结合作,推动建立更加公正合理的全球治理体系。

(新华社坎帕拉9月5日电)



## 马克龙任命米歇尔·巴尼耶为新总理

据法国媒体2024年9月5日报道,法国总统马克龙任命米歇尔·巴尼耶为新总理。

这是2020年12月24日,米歇尔·巴尼耶在比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部出席新闻发布会时的资料照片。

新华社记者郑焕松摄

## 世贸组织：三季度全球货物贸易保持复苏态势

新华社日内瓦9月4日电(记者陈斌杰)世界贸易组织4日发布报告说,2024年第三季度全球货物贸易保持复苏态势。

世贸组织发布的最新一期《货物贸易晴雨表》显示,全球货物贸易景气指数为103,高于基准点100,比今年3月发布的100.6略有上升。该指数表明,2024年第二季度和第三季度全球货物贸易额保持正增长。

各成分指数中,汽车产品指数为103.3,集装箱运输指数为104.3,空运指数为107.1,出口订单指数为101.2,均高于趋势水平。电子元件指数为95.4,原材料指数为99.3,均低于趋势水平。

报告说,2024年第一季度全球货物贸易额同比增长1.4%,环比增长1.0%。近期数据显示,欧洲地区贸易增长弱于预期,其他地区贸易增长

强于预期。报告认为,尽管晴雨表指数发出了积极信号,但由于地缘政治风险加剧、地区冲突持续、发达经济体货币政策转变以及出口订单减少,全球贸易前景仍然高度不确定。

根据全球货物贸易景气指数的编制规则,数值100为其基准点。如果某一次指数为100,意味着全球货物贸易增长符合中期趋势预期。指数大于100表示该季度全球货物贸易增长高于预期水平,反之则显示全球货物贸易增长低于预期水平。

世贸组织2016年7月首次发布全球贸易景气指数,通过采集主要经济体的贸易统计数据,就当前世界贸易的短期发展走向提供早期信号,为贸易政策制定者和工商界提供更及时的国际贸易信息。

## 朝鲜谴责美韩军演 加剧半岛紧张

新华社首尔9月5日电 朝中社5日报道,朝鲜国防省新闻室当天发表谈话,谴责美韩联合军演加剧半岛军事紧张,称朝方将巩固国防以切实保障国家安全和地区和平。

谈话说,美韩从8月19日至29日举行史上规模最大的“乙支自由之盾”联合军演,有200多架战机和核攻击反应部队参演。美韩还从

8月26日起进行“双龙”联合登陆训练,该演习是以进攻朝鲜为前提的“极其鲁莽且万分危险”的军事举动。

谈话警告,此类威胁行动在朝鲜半岛的累积将引发军事紧张,破坏地区安全环境并导致不可逆转的灾难性局面。朝鲜将不断巩固防卫力量,以坚强力量和实际行动切实保障国家安全和地区和平。

# 中非合作论坛北京峰会将为非中关系注入新动力

## ——访卢旺达总统卡加梅

新华社记者吉莉金正

“中非合作论坛一直是深化非中伙伴关系的关键平台。”卢旺达总统卡加梅日前接受新华社记者书面采访时表示,此次中非合作论坛北京峰会将为非中关系注入新动力,推动双方进一步加强合作尤其是新兴领域合作,“确保非中伙伴关系持续惠及非中双方”。

卡加梅说,中国已成为卢旺达最大的贸易伙伴之一。双方在贸易、农业、绿色发展、数字化等各领域合作不断深化,取得了实实在在的减贫和基础设施建设方面的合作成果尤为显著。

卡加梅认为,共建“一带一路”倡议为卢旺达加强基础设施建设、

促进可持续发展发挥关键作用。他以首都基加利市政道路建设、南方省公路升级项目和那巴龙格河二号水电站等为例说,这些项目对增进民生福祉、支持经济增长产生直接影响。“展望未来,双方在数字经济、可再生能源、农业现代化等领域进一步合作潜力巨大。”

卡加梅指出,中国式现代化对卢旺达具有重要启示意义。“我们对中国式现代化非常感兴趣。”卡加梅说,“我们曾访问过中国的上海、深圳、北京等地,印象最深的是中国的发展规模和现代化建设。”

卡加梅表示,卢旺达借鉴中国发展经验时同时考虑本国国情,包括文化、社会和经济现实情况。“自力更生、创新和战略规划这些促使

中国取得成功的原则普遍适用,能用来指导卢旺达的发展。”

对于中国提出的真实亲诚对非政策理念和正确义利观,卡加梅表示高度认同,认为这一理念与卢旺达价值观之间有强烈共鸣。“事实证明,中国是非洲可靠的朋友和伙伴。中国支持非洲发展,而不把自己的意志强加于人。我们对这种合作模式深表赞赏。”

卡加梅强调,与许多非洲国家一样,卢旺达高度重视同中国的伙伴关系,这种关系建立在相互尊重和共同利益的基础上。“我们不受外部叙事的支配,而是根据合作的实际成果来评估伙伴关系。我们的合作理念是强调主权、自主、共赢。”

过去20多年来,卢旺达年均经

济增速近8%,成为非洲乃至全球经济增长最快的经济体之一。卡加梅认为,这与卢旺达把创造稳定安全的环境,投资人力资本、培育友好营商环境摆在优先位置密不可分。

卢旺达境内多山,风景秀丽,有“千丘之国”之称。卡加梅说:“卢旺达在旅游方面发展潜力巨大,我们热忱欢迎更多中国游客。”他认为,为了增进卢中两国人民相互了解,政府和媒体都可以发挥关键作用。

卡加梅说,卢旺达期待在维护和平、环境可持续发展和地区一体化方面发挥更大作用。“卢旺达将继续在非洲发展进程中发挥建设性作用,为非洲发展繁荣作出贡献,并在国际舞台上坚定捍卫非洲利益。”

(新华社基加利9月4日电)



## 中企在中东欧国家首个医疗工程“交钥匙”项目开业

这是9月4日拍摄的波黑多博伊医院外景。中东欧国家与中国企业合作开展的第一个医疗工程“交钥匙”项目——波黑多博伊医院9月4日在波黑塞族共和国多博伊市举行开业仪式。

新华社记者殷晓圣摄

## 三十年,相互成就

(上接第一版)

“一套刮雨器系统,包含了刮片、杆、传动、电机等两三百个零配件,法雷奥的引入,为温岭汽配产业带来了新鲜血液。”吴宗文说。

30年来,台州法雷奥一直坚持“五轴心”管理,其中一条就是供应商一体化,对本地供应商给予毫不保留地支持,为台州企业的转型升级,提供了重要的参考和学习机会。

温岭市欧尚汽车配件有限公司是一家从事汽车雨刮器冲压配件生产的企业,其与法雷奥合作了30年。

“一开始,我们只是一家仅有几个员工的小作坊,2019年,公司建了自己的厂房,现在年产值达6000多万元。”公司总经理郑桂富说,在成长过程中,遇到解决不了的问题,都是法雷奥派工程师来工厂手把手指导的。

成立于2017年的台州市中环电

镀有限公司,是法雷奥的二级供应商。“去年,法雷奥倾情帮助我们获得了上海大众供应商的资质。法雷奥从不吝啬分享他们的技术和经验,让我们有机会汲取全球先进的经营管理理念。”公司总经理王军辉说。

如今,在台州本地,与台州法雷奥合作了30年的企业有4家,合作了20年以上的有8家,大部分都成了规模以上企业。

以台州法雷奥为龙头,在台州形成一个雨刮器产业的产业“小生态”!

### 培育“本土人才”不遗余力

扎根中国,不仅意味着“链接”本土市场、本土工厂,还意味着本土人才。台州法雷奥从开始,就十分注重对本土人才的培育,布局人力资源“本土化”。

“一直以来,法雷奥倡导‘以人为

本’的管理文化,致力于帮助每一位员工收获特别的成长与喜悦,不断驱使员工去学习和提高。”周正平说,公司工会时常组织各类活动,激励员工学习各类生产规则,提升员工学识,提升薪酬水平。

在台州法雷奥,只要有能力,一线员工也能竞聘主管、经理职位,也能成为工程师。如今,台州法雷奥工程师行列里,1%是来自一线;APU经理里,50%的人来自一线;63%的生产主管亦是从一线成长起来的。

对此,在台州法雷奥工作了30年的一线班组长潘君素深有感受。

“回顾我的职业生涯,30年时光是完完整整在法雷奥度过的,先后在电机线产线、雨刮产线工作,每一次努力地付出都能得到公司的认可和鼓励。”潘君素说,自己在这里工作充满了激情和幸福感,“2025年1月,我即将迎来有保障的退休生活。”

“以前,台州法雷奥很多管理人

员都是外国人,如今基本上是中国人了。”吴宗文说,人力资源的“本土化”是外资企业一条必走之路。

除了管理人才,30年来,台州法雷奥的研发团队也正在逐渐实现“本土化”。2008年9月,法雷奥雨刮系统亚洲研发中心在上海成立。“胶条、电机等关键零部件,我们都有自己的技术。”吴宗文说。

扎根温岭30年,台州法雷奥成了人才培养的“黄埔军校”,为当地培育了一大批懂技术、懂管理、懂创新的优秀人才,有力地反哺着温岭乃至中国的汽车雨刮产业的发展。

这些“本土人才”,把安全生产制度、员工学习体系、环境保护制度等法雷奥倡导的先进管理文化、理念、机制,带到了台州甚至中国许多企业的管理中,并开花结果。

……

台州法雷奥扎根温岭30年,这是一个相互成就的30年!



## 《本草纲目》第一卷完整德译本首次在德出版

这是9月4日在德国柏林拍摄的《本草纲目》第一卷完整德译本。

《本草纲目》第一卷完整德译本近日在德国出版发售。该译本译者、日耳曼学领域中国学者周恒祥告诉新华社记者,这是在德语地区国家首次出版基于完整的中文原文的《本草纲目》分卷译本,该译本的出版将有助德语读者更好地了解中医药学基础理论,推动中德文化交流。

新华社记者任鹏飞摄

## 北洋:一方工坊带富一方

(上接第一版)

为进一步盘活农村闲置资产资源,打造“强村、富民、助企”的农村发展新格局,北洋镇立足生态、特色产业等资源,以党建引领“共富工坊”建设,带动了台州甚至中国许多企业的管理中,并开花结果。

“我们积极发挥党建引领作用,指导梳理农村闲置资源、富余劳动力、企业所需、工坊布点计划等‘四

张清单”,鼓励各村充分挖掘自身优势资源,引导本地企业和能人充分利用村庄闲置土地或房屋建设“小橘灯”共富工坊,打造特色共富项目,发展“一村一品”产业,激发村集体内生动力。北洋镇党委书记张剑说,截至目前,北洋镇共建成“小橘灯”共富工坊15家,已吸收658名村民灵活就业,为村民和村集体带来近700万元收入。